

# 农民信用可变现 增收路上不差钱

## ——饶阳创建“党建+信用+金融”贷款服务“三农”合作模式探访

### 本报调查

□河北日报记者 马路  
陈凤来  
通讯员 李辉

“看俺这温室大棚气派不？占地3亩多，是全村最大的！”日前，在饶阳县留楚乡西赵市村孙彬的温室大棚里，他正忙着为西红柿秧苗打尖整枝。“建棚花了14万多元，过去连想都不敢想，这可多亏了县里的‘党建+信用+金融’贷款服务‘三农’合作模式，让俺圆了增收梦。”孙彬说。

去年5月，饶阳县与农业银行合作，推出“党建+信用+金融”纯线上、纯信用贷款服务“三农”合作模式，创建了全国首个党建助推信用村、信用村建设试点，走出了一条党组织“牵线”、金融部门“搭台”、乡民和群众“唱戏”，促进乡村振兴的新路子。目前该县已有557户农民评上了信用用户，贷款6824.33万元，实现了农民信用可“变现”，增收路上不差钱。

### 破题农户抵押难贷款贵

饶阳县是全省果蔬产业大县、京津“菜篮子”，设施蔬菜面积达到40万亩。近年来，该县农业转型升级步伐加快，农户资金需求量大，但贷款抵押难、贷款贵、贷款慢的问题制约了发展。30岁的孙彬是一个种植能手。他总想趁年轻大干一番，可盖座温室大棚就得花十多万元，再算上种子、肥料、农膜的钱，投入就更多了。想贷款，家里没车、城里没房，没有可抵押的东西。“因为钱的事儿，梦想一直在原地踏步。”孙彬很无奈。一边是农户有贷款需求，但达不到金融机构的抵押要求；一边是金融机构有放贷意愿，但难以掌控放贷风险。农业

银行饶阳县支行行长李帅感慨，许多农民没有贷款所需的担保和抵押，支持“三农”，他们有心无力。去年2月，中国农业银行总行有关领导到饶阳县调研。饶阳县领导向他们介绍了设施果蔬产业发展现状和农民面临的资金难题。双方就农民小额免抵押贷款进行了探讨。面对一些地方免抵押贷款失败例子，如何保证农户守信用就成了关键。经过沟通，他们确定了“党建+信用+金融”纯信用贷款服务“三农”合作模式，利用该县农村基层党组织建设好的优势，推进农村信用体系建设，让金融更好地为农户服务。县里成立了领导小组，制订了《信

用村、信用用户评定工作考核方案》《贷后管理办法》等一系列文件，银行系统制订了《信用村、信用用户创建及农户贷款支持试点方案》，建立了“乡评信用村、村评信用用户、银行审核放贷”的工作流程，拉开了信用村、信用用户创建的序幕。

看到信用能抵押，许多村和农户都想取得金融支持。但如果降低了标准，把关不严，出现了失信，这种模式就会失败。“我们建立了‘户失信、村降级、乡受损’机制，充分发挥‘信用联盟’作用，建立‘1+10党员联系户’制度，每名党员联系10户农户，如果农户失信，党员都负有连带责任。”该县相关负责人介绍，为做好这项工作，县里明确各乡镇党委书记和信用村党支部书记分别是乡级和村级贷后管理第一责任人。

分两批评选出信用村38个、信用用户557户。信用用户只需到村金融服务部提交贷款申请、说明贷款用途，即可在线完成“村发起、乡审核、县推荐”。银行包片客户经理走访核实后，在线完成贷款审批。依靠信用，农户在家就能得到贷款。

“农行专门研发系统，对信用用户贷款全流程网上作业。同时开设了信用用户贷款‘绿色通道’，专人办理，信用用户贷款无需等待。”农业银行饶阳县支行副行长赵建兵说，按照评定的信用等级，给予信用用户最大限度的优惠政策，贷款月利率最高不超过千分之五，而且“一次授信，循环使用。”

棚室大方，去年新增棚室344座。”留楚乡乡长王松说，金融支持，犹如注入了活水，助推设施农业实现了大发展。

“这真是种豆得瓜，相得益彰。”何春胜感慨，过去对农户贷款缩手缩脚，怕风险难控制，如今金融部门将贷前调查、贷后管理，交给了乡镇、村党组织，减轻了银行的工作量，也解决了信息不对称、人手不足、服务不及时等问题，提升了贷款业务份额。

“信用能抵押，户户增收忙。如今我这个村党支部书记有忙不完的事，11户信用用户扩大再生产，村里帮助调整土地，去年增加了近百亩的设施蔬菜。”孙富宅指着村西一片大棚区说。

### 严格荐评标准，选好授信对象

去年4月，该县召开信用村、信用用户建设启动大会。按照村两委班子威望高、上年度整体考核排名靠前、村风良好等六条标准评选信用村。在此基础上各信用村组织农户报名参选信用用户，由党员组成“信息采集队”，采集各自联系的参选用户的信用信息，严格按照标准评选信用用户。

“听说要评选信用用户，俺第一个填写了申请表。”孙彬说，“当时申请的户很多，还要党员投票确定，我很紧张。结果

一唱票，我就在11户信用用户中。”

“信用用户评选既要家庭经济情况、经营状况，还要看人品，有没有不良记录，要保证每一笔贷款都能还上。信用用户由村里38名党员投票确定，每名党员都要对每一票负责。”村党支部书记孙富宅说，“村党支部书记有一票否决权。但大家的眼睛是雪亮的，评定的结果都在意料之中，我也不行行使否决权了。”

经过农业银行饶阳县支行调查、评级、授信、资料录入，到今年6月，该县共

### 注入金融活水，实现共赢发展

“人家诚信对咱，咱可不能失信。”贷款后，孙彬马不停蹄，只用两个月就建好了大棚，种上了“天龙九号”西红柿品种。“现在西红柿已到了采摘期，卖了头茬就能还上贷款，从贷到还不超5个月。”孙彬说。“孙彬说得不假，这么大的棚，一茬西红柿就能产3万公斤，按现在的价格还上15万元贷款不成问题。”孙富宅帮孙彬算起

账来。

“信用用户们都精明着哩，什么时候贷，什么时候还，都有小九九。因为是按日计息，随借随还，大家都掐算着时间往前赶。”银行工作人员何春胜说，到目前557户信用用户贷款1164笔，未发生一笔欠息、一笔不良贷款。目前贷出的6824.33万元中，已有4093万元提前归还。

金融是水，信用是渠。“党建+信用+金融”信用贷款模式挖通信用渠，引来金融水，促进了农民增收和产业兴旺。“依托这种信用模式，我们建设了9个百亩

## 推进跨境电商企业提质升级 唐山开启“平台走进产业带”系列活动

该活动通过平台对接、直播探厂、产品展示等形式，推动产销数字化对接，助力企业应用电子商务手段拓展海外市场。

河北日报讯（记者苑立立）为大力推进唐山市跨境电商产业提质升级，加速企业数字化转型，促进企业与跨境电商平台深度融合，7月22日，由唐山市商务局（唐山市推进跨境电商电子商务综合试验区建设工作领导小组办公室）组织的中国（唐山）跨境电子商务综合试验区“平台走进产业带”系列活动在遵化市正式启动。

此次活动邀请了阿里巴巴国际站、京东工厂直优品、Wish、亚马逊、中国制造网、敦煌网、新蛋跨国开店、麒麟阁、英东国际、中信保、环球资源等14家国内外知名跨境电商交易平台和服务平台，走进唐山跨境电商电子商务综合试验区特色产业带。该活动通过平台对接、直播探厂、产品展示等形式，推动产销数字化对接，助力企业应

## 绿色港口建设迈出新步伐 沧州黄骅港提前三年完成省岸电建设目标

船舶靠港使用岸电，是减少船舶污染物排放的有效手段。数据显示，船舶使用岸电与正常的船用燃油发电比较，氮氧化物、氧化硫、悬浮物排放量均可大幅减少，有利于港口可持续发展。

近年来，沧州黄骅港加快转型升级步伐，加强绿色港口建设，重点推广船用岸电系统，推动港口各领域电能替代。黄骅港岸电系统通过岸上建设变频电源装置、低压上船方式，为靠港船舶提供电力，解决了来自世界各地的船舶用电设备电压、频率各不相同的充电问题，满足了多种充电需求，提升了码头岸电系统覆盖率。

河北日报讯（记者张岚山 通讯员胡言斌）日前从沧州市海洋和渔业局获悉，沧州黄骅港已建成高压码头船舶岸电系统8套、低压系统11套，提前三年完成我省部署的8个5万吨级以上散货专业化泊位岸电建设目标。

截至目前，沧州黄骅港煤炭港区建成高压岸电系统7套，覆盖11个专业化煤炭泊位；综合港区建成高压岸电系统1套，覆盖集装箱泊位2个；散货港区已建泊位新增高压岸电系统1套，覆盖2个20万吨矿石泊位。此外，神华黄骅港务公司工作船码头建设了11套低压岸电箱。

在革命先辈的感召下，北梁红军小学的孩子们都心怀远大抱负。问及理想，他们给出的答案是当科学家、解放军、医生……围绕这个话题，孩子们可以谈论很久。

今年“六一”国际儿童节到来之际，习近平总书记寄语广大少年儿童：“当代中国少年儿童既是实现第一个百年奋斗目标的经历者、见证者，更是实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的生力军。”

百舸争流千帆竞，长江后浪推前浪。立志向、有理想的少年儿童，在内心埋下了奋斗的种子，奋勇向前的决心无比坚定。

不忘总书记“希望你们向爷爷奶奶学习，热爱党、热爱祖国、热爱人民”的教诲，浙江大陈岛老垦荒队员的后代孔舒娴前往大陈岛了解垦荒史、重走垦荒路、聆听垦荒故事，前往敬老院、社区探望孤寡老人，给自己定下了全面发展的目标。

牢记总书记“从小养成爱护自然、保护环

境的意识”的要求，曾在北京绿城市森林公园参与植树活动的毕物以《我们都是成长中的小树苗》为题参加过演讲比赛，又随爸爸妈妈一同参观北京世界园艺博览会，学习更多关于绿色生活的知识。

我们欣喜地看到，今天的中国少年儿童，正沿着习近平总书记指明的道路和方向健康成长。在各类科学小创造、小发明中，他们展现着聪明才智；从身边小事做起，他们畅想着拥有无限可能的未来。

2016年12月，北京市八一学校学生研制的我国首颗中学生科普小卫星发射升空、准确入轨，发回信号科普。

卫星发射前，科普小卫星研制团队的同学给习近平总书记写信，报告了小卫星即将发射的消息。总书记在回信中叮嘱孩子们“保持对知识的渴望，保持对探索的兴趣，培育科学精神，刻苦学习，努力实践”。

科普小卫星仿佛是激发领域探索热情的“启明星”，引领着“小科学家们”在科研的道路上坚定前行。

2019年6月，孩子们研制的携带太空生物实验舱的飞行器“方舟一号”在内蒙古发射成功。他们也在继续期待着更多科普小卫星的发射，并且把目光投向更远更高的世界。

“今天做祖国的好儿童，明天做祖国的建设者，美好的生活属于你们，美丽的中国梦属于你们。”习近平总书记的嘱托，是对新时代少年儿童的美好期待，也是中华民族接续奋进的光明未来。

新华社北京7月22日电

### 声明

- ▲北京中医药大学东方学院2020护理专业本科毕业生陈晓雨就业协议书丢失，编号：2000471，声明作废。
- ▲北京交通大学海滨学院2020届电气工程及其自动化专业本科毕业生李庚昊就业协议书丢失，编号：2014202012，声明作废。
- ▲北京交通大学海滨学院2020届电气工程及其自动化专业本科毕业生崔正鑫就业协议书丢失，编号：20142020197，声明作废。
- ▲廊坊师范学院2020届法学专业本科毕业生金佳慧就业协议书丢失，编号：0200131，声明作废。
- ▲定州市周村镇卫生院遗失定州市卫健局开具的“2020年疫情防控工作经费”票据（河北省行政事业单位资金往来结算票据，第一联、第三联），号码：036673255、金额：10000元，声明作废。
- ▲石家庄医学高等专科学校2019届临床医学专业三年制专科毕业生蒋琳琳毕业证书丢失，编号：134011201906003655，声明作废。
- ▲河北经贸大学公共管理学院2019届行政管理专业硕士研究生郝辉就业协议书丢失，编号：1183219342，声明作废。
- ▲冯向荣医师资格证书丢失，编号：201951141130426199403051124，声明作废。
- ▲河北医科大学临床学院2016届临床医学专业本科毕业生田娜娜就业协议书丢失，编号：0160591，声明作废。
- ▲廊坊师范学院2020届生物科学专业四年制本科毕业生何笛就业协议书丢失，编号：2200989，声明作废。
- ▲盈德气体(上海)有限公司遗失业务专用章一枚，印章编号(1)，声明作废。
- ▲河北理工学院(现华北理工大学)1995届工业自动化仪表专业本科毕业生王晓民毕业证书丢失，编号：0095411，声明作废。
- ▲华北理工大学临床医学院2020届麻醉学专业研究生毕业生辛怡明就业协议书丢失，编号：20200949，声明作废。
- ▲河北大学工商学院2018届通信工程专业本科毕业生董芷晴就业协议书丢失，编号：1812436，声明作废。

### 接续奋斗勇担时代重任

——从小学先锋长大做先锋，新时代的少年儿童正在为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着

大山深处的陕西省铜川市照金北梁村，

(上接第一版)生活将发生巨大变化，科技也会取得巨大进步，需要你们用新理念、新知识、新本领去适应和创造新生活，这样一个民族、人类进步才能生生不息。从现在起，你们就要争当勤奋学习、自觉劳动、勇于创造的小标兵。”

外出考察调研，习近平总书记经常来到孩子们中间，倾听他们的故事，了解他们的学习生活。

跨越千山万水，走遍华夏大地，少年儿童的幸福成长，是总书记心中最温柔的牵挂。

四川芦山地震灾后的龙门乡隆兴中心校，总书记许下诺言：“我们一定会把灾区学校建设得更坚固、更美丽！”如今，学校以科技教学为中心，建造了科普种植园和新的实验大楼，朝气蓬勃。

重庆石柱土家族自治县中益乡小学，总书记提出要求：“要保证贫困山区的孩子上学受教育，有一个幸福快乐的童年。”今天，学校的孩子们拥有自己的足球场、篮球场，还有了崭新的宿舍和多功能活动室。

在新疆疏附县托克拉克镇中心小学了解双语教学情况，在北京市少年宫同孩子们交流对环保的认识和理解，在甘肃古浪县黄花滩生态移民区富民新村询问孩子们的暑期学习生活情况……习近平总书记用细致入微的关怀，给予少年儿童全方位指导，帮助孩子们扣好人生第一粒扣子。

语重心长的话语温暖了孩子们的心灵，刚刚起步的人生愈发明晰了前进的方向。2014年1月，习近平总书记在内蒙古调研时，来到呼和浩特市儿童福利院，看望在这里入住的儿童。

“有一颗感恩的心很重要，对儿童特别是孤儿和残疾儿童，全社会都要有仁爱之心、关爱之情，共同努力使他们能够健康成长，感受到社会主义大家庭的温暖。”习近平总书记说。

牢记总书记“好好学习，学业有成”的叮嘱，聋哑女孩雅妮走出福利院后，成为呼和浩特市特殊教育学校的一名美容课老师。“把感恩牢记心中，用所学回报社会。”她用手语表达着自己的心声。

教诲语重心长，情怀深厚绵长。习近平总书记言语谆谆，如春风，似雨露，呵护稚嫩树苗，直至聚木成林，成为民族的顶梁柱。

在星星火炬指引下，在党的阳光照耀下，在以习近平总书记为核心的党中央深切关怀下，广大少年儿童茁壮成长，假以时日，必将成为展翅的雄鹰，在天空翱翔。

### 深切关怀化为实在举措

——在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，少年儿童工作不断发展，少年儿童成长环境不断改善

“木耳鸡蛋炒肉、茄子炒粉条、熘豆腐……”谈到学校的营养午餐，辽宁省岫岩县石灰窑乡龙宝峪小学的一些学生说，“学校的饭菜比家里的还要好吃。”

从2019年9月开学起，辽宁省全面实施15个重点扶贫县义务教育阶段学生营养改善计划，省财政承担在校生每人每天4元、全年200天的补助，使当地中小学生受益。

2016年8月，在全国卫生与健康大会上，习近平总书记强调：“要重视少年儿童健康，全面加强幼儿园、中小学校的卫生与健康工作，加强健康知识宣传力度，提高学生主动防病意识，有针对性地实施贫困地区学生营养餐或营养包行动，保障生长发育。”

一顿顿饱含温度和爱意的营养餐，惠及越来越多的农村学生，让他们“舌尖”更安全、身体更健康，也为不少贫困家庭减轻负担。

一蔬一饭都是爱，一枝一叶总关情。努力使所有少年儿童都能拥有美好灿烂的明天，是每个家庭最大的愿望和企盼，也是国家走向繁荣富强的基础和支撑。

党的十八大以来，从关爱留守儿童成长，到维护少年儿童权益；从关怀少年儿童健康，到重视少年儿童教育；从少先队改革与发展，到希望工程事业推进……幼有所育、学有所教，我国少年儿童事业稳步前行，少年儿童成长环境不断改善。

育才才士，为国之本。童年是人生成长的启蒙阶段，新时代的少年儿童，需要什么样的教育？

“要努力构建德智体美劳全面培养的教育体系，形成更高水平的人才培养体系。”日臻完善的教育体系和培养体系，推动少年儿童实现德智体美劳全面发展。

《中国教育现代化2035》《加快推进教育现代化实施方案(2018—2022年)》的印发，为新时代加快推进教育现代化、培养造就新一代社会主义建设者和接班人绘制出宏伟蓝图；

《新时代爱国主义教育实施纲要》《体育强国建设纲要》等，则着眼具体问题，从爱国主义教育、体育教育等各层面，指导新时代少年儿童不仅“文明其精神”，也要“野蛮其体魄”。

问题是时代的声音，行动是最好的关爱。孩子的光明未来，离不开明亮的双眸。在习近平总书记关怀下，教育部、国家卫生健康委员会等8部门针对我国学生近视呈现高发、低龄化趋势，印发《综合防控儿童青少年

近视实施方案》，提出到2030年我国6岁儿童近视率控制在3%左右的目标。

我国不断加大对特殊困难儿童群体的保障力度，开展农村留守儿童摸底排查工作，建立农村留守儿童关爱保护工作机制，印发《关于加强残疾儿童少年义务教育阶段随班就读工作的指导意见》……一系列扎实举措，力争让每个孩子都沐浴在爱的阳光下。

“对损害少年儿童权益、破坏少年儿童身心健康的言行，要坚决防止和依法打击。”不断完善法律、政策和举措加大了对少年儿童的保障力度，少年儿童健康成长的“保护伞”进一步撑牢——

未成年人保护法修订草案、预防未成年人犯罪法修订草案提交全国人大常委会审议，确保与未成年人相关的法律法规与时俱进；

出台《关于依法处理监护人侵害未成年人权益行为若干问题的意见》，开展防治中小学生欺凌和暴力专项整治，从源头端为少年儿童健康成长筑起坚实屏障。

新时代的少年儿童茁壮成长，胸前的红领巾随风飘扬。

“希望少先队组织牢记使命，教育引导亿万少年儿童为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。各级党委和政府、社会各界都要重视培育未来、创造未来的工作，关心爱护少年儿童，重视支持少先队工作，为少年儿童办实事，让孩子们成长得更好。”总书记的要求高瞻远瞩，一语中的。

2017年，团中央、教育部、全国少工委联合印发《少先队改革方案》，对少先队改革作出全面部署，通过改革让少先队员更喜欢少先队、辅导员更热爱少先队、学校更重视少先队、家庭和社会更支持少先队。

风好正是扬帆时，不待扬鞭自奋蹄。各地少先队积极开展“红领巾相约中国梦”“核心价值观记心中”“争做新时代好队员”等主题实践活动，引导少先队员涵养家国情怀、培养集体精神、提升综合素质，将自己的小梦想融入对中国梦的无限憧憬和追求之中。

在中国共产党领导下，承载着对少年儿童进行政治启蒙和价值塑造重要使命的少先队，正坚持组织教育、自主教育、实践教育相统一，努力培养合格的社会主义建设者和接班人。